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КОМЕНТАР

АКЦЕНТИ

ПОЗИЦИЯ НА ПП 
„БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“
за увеличаването на 
военните разходи на 
5% от БВП до 2035 г.

ЗЛАТЕН ЛЕВ

Кузман ИЛИЕВ:
инфлацията в ЕС не 
пада от небето. Зна-
ем причините, знаем 
и противоотровата

АКТУАЛНО

ЖИВЕЕМ В ЕРА 
НА ОБЕДНЯВАНЕ, НО 
РЕШЕНИЯ ИМА

ОЩЕ на стр. 10-11-12

10 ПО-ЗНАЧИМИ РИСКО-
ВЕ ОТ ВЪВЕЖДАНЕТО НА 
ЕВРОТО В БЪЛГАРИЯ!

ЛЕВЪТ УМРЯ, ЛЕВЪТ УМРЯ, 
ДА ЖИВЕЕ (ДИГИТАЛНОТО) ЕВРО?ДА ЖИВЕЕ (ДИГИТАЛНОТО) ЕВРО?

За да сме богата и просперираща държава, трябва да имаме стабилни 
пари. За съжаление приемането ни във военизиращата се Еврозона на 
прага на въвеждането на цифровото евро само ни отдалечава от този 
сценарий.  

БЪЛГАРИЯ МОЖЕ е единствената партия у нас с конкретна и ясна кон-
цепция как да защити парите на българите. 

ОЩЕ на стр. 3

ОЩЕ на стр. 4

ОЩЕ на стр. 6

ПРОДЪЛЖАВА  на стр. 2

ПРИЗИВ КЪМ ВСИЧКИ ПРИЗИВ КЪМ ВСИЧКИ 
БЪЛГАРИ!БЪЛГАРИ!
ВРЕМЕ Е ДА СИ ВРЕМЕ Е ДА СИ 
ВЪРНЕМ ЗЛАТОТО! ВЪРНЕМ ЗЛАТОТО! 

ПРОДЪЛЖАВА  на стр. 2

ПОЛИТИЧЕСКАТА ПОЛИТИЧЕСКАТА 
СРЕДА У НАС: СРЕДА У НАС: 
НЕКОМПЕТЕНТНОСТ, НЕКОМПЕТЕНТНОСТ, 
ПАНИКА И НАГОН КЪМ ПАНИКА И НАГОН КЪМ 
ТОТАЛИТАРИЗЪМТОТАЛИТАРИЗЪМ
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ПОЛИТИЧЕСКАТА СРЕДА У НАС: ПОЛИТИЧЕСКАТА СРЕДА У НАС: 
НЕКОМПЕТЕНТНОСТ, ПАНИКА И НАГОН НЕКОМПЕТЕНТНОСТ, ПАНИКА И НАГОН 

КЪМ ТОТАЛИТАРИЗЪМКЪМ ТОТАЛИТАРИЗЪМ

КАКЪВ ЛЕВ ЗА БЪЛГАРИЯ?КАКЪВ ЛЕВ ЗА БЪЛГАРИЯ?
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ПАРИ                      ЕВРО

Политическата класа у нас се 
уплаши от предстоящите ико-
номически ефекти - високите 
цени и несигурността - и започ-
на панически да гаси пожара. 
Още повече натиск и контрол 
над произвеждащите стойност. 
Никакво съобразяване с реал-

ната икономическа обстановка.

Милиарди и милиарди за дъл-
гове, оръжие и геополитика, а 
много нерешени проблеми за 
производители, земеделци, 
млади семейства и пенсионе-
ри.

Фокусът на правителство и 
мнозинство се измести от това, 
на което може и трябва да се 
влияе към лесни и насилстве-
ни решения, които обаче само 
ще задълбочават проблемите!

Скъпи енергоресурси, заду-
шена конкуренция, дефицит-
но харчене и оттам инфлация 
плюс все по-малко производ-
ство като последствие…

И най-важното, много лоши сиг-
нали към инвеститори, бизнес 
и домакинства: че в управлен-
ската си немощ, политиците 
може да обърнат регулаторите 
в бухалка за натиск и прераз-
пределение на пазара.

С една дума: несигурност. А се 
произвежда повече само, ако 
има предвидимост и сигурна 
среда!

Вместо да създаваме добри 
условия и да си подобряваме 
конкурентоспособността, ние 
замитаме проблемите под ки-
лима и лекуваме симптомите, 
а не причините.

Естествено, България Може и 
трябва да прави много пове-
че за подобряване стандарта 
на гражданите и за средата, в 
която работят производители-
те у нас!

Под натиск от „шефовете“ в Брюксел, прави-
телството впрегна държавната машина по все-
възможни начини, за да представи фиктивно 
покриване на критериите за присъединяване 
към Еврозоната. В България беше проведено 
активно мероприятие за приемане на еврото - 
в духа на „цветните революции“, организирани 
от ЦРУ на САЩ и „референдумите“ в окупира-
ни от Русия държави (като нашия за премахва-
не на царството през 1946 г.).
Буквално от деня след положителните конвер-
гентни доклади (4 юни) започнаха да изгърмя-
ват бушоните на правителствения евротеатър, 
а цените да скачат в подготов-ка как „няма да 
скочат“ от 1 януари.
Вече и официалната статистика показва не-
състоятелността на проправителствената 
пропаганда. Инфлацията от 2020 г. насам уни-
щожава спестяванията и благосъстоянието на 
българите, а политиците си заравят главите в 
пясъка. За тях стига да са доволни „шефовете“ 
и обръчите от фирми да усвояват европейски 
фондове. За нас засега остава да пием една 
студена вода и да се молим да не повторим 
гръцкия фалит отпреди 15 години. 
Това ли е бъдещето, което ни е отредено? Ще 
се примирим ли вечно да сме сателит и колел-
це в една чужда система? НЕ!

По-значими разходи и рискове заради въвеждането на ев-
рото в България 
1. Еднократно повишаване на цените заради смяната на ле-
вове с евро – продължителност от средата на 2025 г. до края 
на 2026 г.
2. Трайно по-високи темпове на инфлация след това. От 
една страна заради по-лесния достъп до финансиране на  бю-
джетните дефицити чрез емисии на държавен дълг, по-ниските 
ликвидни изисквания към търговските банки (намален коефици-
ент на минималните задължителни резерви) и увеличаването 
на техните вложения в кредити и други дългови инструменти за-
ради директния достъп до ликвидност от Европейската централ-
на банка. В резултат от това темпът на нарастване на паричното 
предлагане ще се повиши и ще превишава още повече темпа 
на изменение на производството. От друга страна – дори да се 
приеме, че може да има позитиви за икономиката моделът на 
растеж, основан на стимулиране на търсенето неизменно води 
до инфлация.
3. Повишаване на цените на недвижимите имоти – безспорна 
полза за собствениците им, но ще направи жилищата по-труд-
нодостъпни за младите семейства и семействата, на които се 
налага да се местят в по-голям град.
4. Лихвите по ипотечните кредити в България вероятно ще 
се повишат, тъй като понастоящем те са сред най-ниските в ЕЗ. 
Левовите индекси, които търговските банки използват за опре-
деляне на базисния лихвен процент, ще престанат да същест-
вуват и ще бъдат заменени с такива в евро. Дори първоначално 
процентите да се запазят непроменени с течение на времето те 
ще се повишат над настоящите си равнища. Това ще увеличи 
размера на погасителните вноски и ще затрудни обслужването 
им. Възможно е поради това семейства да започнат да губят 
жилищата си.

5. Еврото вероят-
но ще се отрази по 
различен начин на 
отделните социални 
групи и не бива да се 
твърди, че за всяка 

България Може ще работи за връщане на Лева 
по нов и сигурен начин: обезпечен със злато, с 
мощна икономика, с местни енергийни ресур-
си. 
Ще работим за въвеждане в Конституцията 
на ограничения за нивото на данъчно бреме 
за гражданите и бизнеса; на горна граница на 
разходната част на бюджета; кешът и непри-
косновеността на личните средства да бъдат 
гарантирани.
За да не може повече корумпирани политици 
да продават бъдещето ни чрез вземане на без-
крайни дългове! 
За да не може държавата да краде половината 
от доходите на гражданите и бизнеса!
За да няма пълен контрол и следене като в 
най-кошмарните дистопични романи!
Може да отнеме 5, 10, 20 или 50 години, но ЛЕ-
ВЪТ ще се върне, по-силен от всякога!
България Може!

10 ПО-ЗНАЧИМИ РИСКОВЕ 10 ПО-ЗНАЧИМИ РИСКОВЕ 
ОТ ВЪВЕЖДАНЕТО НА ОТ ВЪВЕЖДАНЕТО НА 
ЕВРОТО В БЪЛГАРИЯ!ЕВРОТО В БЪЛГАРИЯ!

от тях ще има нетни ползи. Еврото ще се отрази позитивно на 
финансовия сектор, на някои бюджетни служители и най-вече 
на управляващите политици, които ще разполагат с повече ре-
сурси. В същото време големите дефицити ще допринесат за 
невъзможност някои групи да бъдат компенсирани заради по-ви-
соката инфлация. По този начин социалното неравенство е въз-
можно да се задълбочи.
6. Българската икономика вероятно ще стане по-уязвима на 
специфични за нея шокове. Българската народна банка вече 
няма да разполага с инструменти за реакция към такива шокове. 
а мандатът на ЕЦБ се отнася до еврозоната като цяло, но не и 
за отделни (относително малки) държави.
7. Допълнително ще бъде отложено провеждането на необ-
ходимите структурни реформи. По-високият кредитен рейтинг 
заради еврото ще означава по-ниска цена на финансиране с 
дълг и това ще купи допълнително време за политиците и ще 
намали още повече склонността им да правят реформи.
8. Държавата (изпълнителната власт и централната банка), 
банките, бизнесът и домакинствата ще понесат различни и 
в някои случаи значителни разходи за въвеждане на евро-
то. В тях се включват изтегляне на съществуващите банкноти 
и монети от обращение и предаването им на ЕЦБ. Промяна на 
информационни, счетоводни системи, двойно обявяване на це-
ните, покупка на стартови пакети от монети при търговците на 
дребно, обмен на валута, промяна на платежните системи.
9. Необходимо е да се направят вноски в капитала на ЕЦБ и 
на Европейския механизъм за стабилност от държавата, но 
те ще представляват активи за нея. Възможни са загуби зара-
ди механизма за разпределението на приходите от дейността на 
ЕЦБ от управление на наличните пари.
10. Банковата система няма да стане по-сигурна, а дори е 
възможно да поема повече рискове. И понастоящем Бълга-
рия е част от Единния надзорен механизъм и Единния механи-
зъм за преструктуриране заради механизма за тясно сътрудни-
чество с ЕЦБ. Заради това ЕЦБ вече пряко надзирава системно 
значимите кредитни институции.



ДИГИТАЛНОТО ЕВРО – ДИГИТАЛНОТО ЕВРО – 
ПЪТЯТ КЪМ ЕДИН ПРЕКРАСЕН НОВ СВЯТ ПЪТЯТ КЪМ ЕДИН ПРЕКРАСЕН НОВ СВЯТ 

ИНФЛАЦИЯТА В ЕС НЕ ПАДА ОТ НЕБЕТО. ИНФЛАЦИЯТА В ЕС НЕ ПАДА ОТ НЕБЕТО. 
ЗНАЕМ ПРИЧИНИТЕ, ЗНАЕМ И ЗНАЕМ ПРИЧИНИТЕ, ЗНАЕМ И 

ПРОТИВООТРОВАТАПРОТИВООТРОВАТА
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За ръстовете на цените в ев-
розоната и ЕС не са виновни 
някакви “митични” спекуланти!
Няма нужда от жалки, смехо-
творни и опасни закони, които 
само ще влошат нещата. И ще 
дадат тотален контрол на до-
казали се като несъстоятелни 
наши и чужди политикани. 
Ясно е, че страх лозе пази, но 
нашите политици вместо да 
пазят дупето от бой, да спрат 
да венцехвалят началниците 
от Брюксел. И спешно да се 
поинтересуват от икономиче-
ските реалности и стандарта 
на истинските им шефове - 
българските избиратели и да-
нъкоплатци!
Съвсем реални са причините 
за ценовите ръстове.
У нас и в Европа, например 
в Германия, най-големият ни 
търговски партньор - се произ-
вежда все по-малко. Вече 20 
месеца индексът на промиш-
леността у нас трайно е надо-

лу. Германия е с най-ниския и 
стагниращ БВП от т. нар. раз-
вити икономики, като това оп-
ределение, разбира се, вече е 
демоде. Нищо “развито” няма в 
тези стагниращи, задлъжнели 
и милитаризирани икономики.
Цената на енергоресурсите в 
Европа е ненормално висока 
заради зелената истерия и ге-
ополитическата недалновид-
ност. Логично, високите разхо-
ди за труд и производство ни 
правят неконкурентоспособни 
на фона на глобалния изток и 
Америка. И всичко читаво бяга 
натам.
Парадоксалното е, че в Бъл-
гария сме шампиони в това 
състезание към дъното - вижте 
цените на тока! Ние водим с 
най-високите цени в цяла Ев-

ропа. 
Стига, не е сериозно това! 
ЕЦБ печата мощно пари и дър-
жи лихвите ниски, за да може 
Европа лесно да трупа дълг и 
да се военизира, което помпа 
инфлация в цялата система. 
Фондове за трилиони за оръ-
жия - само за това говори Ев-
ропа. Само за това говорят 
и нашите управници. Като че 
ли са управниците не на Бъл-
гария, а на Украйна и Израел. 
Жалка работа. 
Вдигнаха ни мизата на 5 на сто 
за НАТО от БВП - вместо пен-
сии и образование, както на-
гло ни заяви шефът на НАТО 
Рюте, ще плащаме за самоу-
бийствена война с Изтока. 
Нови и нови милиарди от евро-

“Кой ще следи сметките на 
хората?! И кой го е еня Ганя 
за какво си харчи парите бе? 
Дигиталното евро е супер де-
мократично и е лошо само за 
престъпниците. Защо само 
сеете страх?! Никой няма да 
ви премахне “кеша” или да ви 
казва дали да ядете месо или 
не! Никой не ви изчислява “въ-
глеродния отпечатък”! Стига 
глупости!”, възмущаваха се и 
морализаторстваха - и про-
дължават да го правят и досе-
га - либералстващи господа и 
дами! 
“Никой няма да ви гледа смет-
ките, те ще са анонимни. ЕЦБ 
отлично ще пази баланса меж-
ду лична неприкосновеност и 
защита на общото благо.”
Да, добре. 
Толкова, колкото Трюдо го 
запази баланса, както замра-
зи парите на протестиращите 
срещу диктата на локдауните 
преди няколко години. Колкото 
и ЕЦБ се посвени да “зaмрази” 
300 млрд. евро на руснаците, 
без официално да сме във 

война с Изтока засега, Слава 
на Бога!
Но опасно ли е за общото бла-
го, например, ако ядете по-
вечко месо - ерго имате висок 
въглероден отпечатък? Напом-
ня ви се да станете вегетари-
анец. Подсещане от банките, 
които вече и у нас чинно изчис-
ляват въглеродния ви отпеча-
тък! Много пътувате (свързва-
те се с хора) - ограничете се, 
ако обичате и споделяйте лич-
ните си автомобили, напомня 
ви се от банките!
Сами вижте какви “опции” има-
те да сте добри гражданин. И 
да си опичате акъла.
Против сте наливане на де-
сетки милиарди от парите на 
българските данъкоплатци за 
чужди войни и оръжия, които 
могат да се обърнат срещу 
нас? Или сте за въвеждане на 
часове по вяра и добродетели 
в училище? Че вие сте си готов 
чужд агент, диверсант, трол, 
путинист и опасен радикал! 
Ама готов!
Кой е най-напред в цифрови-
зацията на парите? Да, Китай. 

Неслучайно Лагард дава имен-
но тях за пример. Но вместо да 
произвежда като Китай, Европа 
иска да контролира гражданите 
като тях - че и да се сбие с Под-
небесната империя икономиче-
ски и военно в даден момент.

Късата клечка изтегляме от 
кошничката с изненади!

Изобщо не отпада (хич) и ке-
шът (пак справка опитът на 
Китай), ама изобщо снимката 
долу, на която се отказва пла-
щане с банкноти, не е от тър-
говски обект… в Нидерландия.

Но ако цифровото (дигитално-
то) евро ви се струва далече, 
макар октомври да е зад ъгъла, 
а шефката на ЕЦБ Лагард на-
тиска за бързо приемане на за-
коните за него, то и сега имаме 
повод за радост!

У нас банките прибират “обез-
движените”, както ги наричат, 
спестявания. Зануляват зам-
разени сметки с разнообразни 
такси. Ако не се идентифици-
раш всяка година, сметката ти 

пейците за оръжията на Тръмп. 
Чудна сделка, както се похвали 
повелителят на Белия дом.
По-малко реални блага, гонени 
от все повече пари - и цените 
изхвърчат. Кое не разбират 
Желязков, регулаторите и дру-
ги фенове на лекуването на 
симптома вместо причината?!
А причината е проста - вместо 
икономическа логика, днес все 
по-често слушаме за фобии, 
идеологии и други патологии, 
които убиват икономическото 
сътрудничество и застрашават 
сигурността ни!
Няма нужда позавехнали и по-
изхабени идейно “светила” от 
близкото минало и нови звезди 
без собствен блясък да откри-
ват топлата вода. 

Автор: Кузман ИЛИЕВ

ВМЕСТО ТОВА, НЕКА:

Създаваме добри условия за производство. Спрем убийството на фосилната енергетика и 
преустановим безобразието с квотите за въглеродни емисии. Европа да сложи край на сме-
хотворните търговски санкции наляво и надясно. У нас регулаторите да спрат с рекета над 
реално работещите фирми и граждани, за да дават иззетото на силните на деня - олигарси с 
трудни за произнасяне имена и производители на оръжия за нови острови и яхти.
Не е сложно, ако искаме и знаем България Може.

се блокира, но такса продъл-
жава да се начислява, което е 
безумно, както и да го гледаш!

Колко пари на самотни пенси-
онери са раздадени като диви-
денти на банкови акционери? 
М, колко?

Всъщност г-жа Лагард иска да 
централизира ограбването, 
като сметките на гражданите 
са при нея и всичко става зна-
чително по-бързо и в “правил-
ната” насока и стратегическата 
цел на Европа - военизиране-
то. 
Нещо като огледален Робин 
Худ с централен комитет, кой-
то граби бедните вместо бо-
гатите! И раздава на малцина 
богати, помпайки неравенства 
и финансирайки войни.
Днес оръжия, утре отново 
ваксини (къде са смс-ите г-жо 
Урсула, кажи си какво стана с 
Файзергейт!).
Все полезни за хората неща и 
все в името на общото благо, 
разбира се!

Автор: Кузман ИЛИЕВ



ЖИВЕЕМ В ЕРА НА ОБЕДНЯВАНЕ, ЖИВЕЕМ В ЕРА НА ОБЕДНЯВАНЕ, 
НО РЕШЕНИЯ ИМАНО РЕШЕНИЯ ИМА

СТРАНИТЕ ОТ ЦЕНТРАЛНА И СТРАНИТЕ ОТ ЦЕНТРАЛНА И 
ИЗТОЧНА ЕВРОПА СИ ИЗТОЧНА ЕВРОПА СИ 

ВРЪЩАТ ЗЛАТОТО, ВРЪЩАТ ЗЛАТОТО, 
А НИЕ СПИМ!А НИЕ СПИМ!

брой 7, стр. 6

ИНФЛАЦИЯ    И ДОХОДИ

брой 7, стр. 7

ПАРИ                       ЗЛАТЕН ЛЕВ

За 5 години новите книги скочиха от 20-25 лв.на 40-50 лв. 
За храните няма нужда да казвам - всички виждаме. Вашите 
доходи скочиха ли двойно за 5 години? 
Живеем в ера на повсеместно обедняване, създадена изця-
ло от безотговорните елити.
Те създадоха излишна истерия около малко по-тежка версия 
на грипа. 

Те ви караха да се ваксинирате с набързо скалъпени и не-
достатъчно проверени експериментални ваксини - и платихи 
милиарди на фарма индустрията за тях.

Те наливаха данъците ви в неработещи зелени политики, 
водещи до енергийна бедност.

Те развалиха търговските отношения с половината свят. 
Те теглят дългове, които децата ви да изплащат.
Те наливат пари в нерентабилни индустрии, които не 

трябва да съществуват. 
Те ще внасят чуждестранни евтини работници, които да 

вземат работата на най-бедните българи.
Решението е просто:

Дерегулация -> Рязане, опростяване и дигитализация на 
администрацията.

Реиндустриализация -> Евтината енергия е в основата 
на богатството. 

Намаляване на данъци -> Връщане на правото хората да 

Сърбия е сред най-големите 
купувачи на злато за 2025-та 
година. А сред най-големите 
купувачи на злато за 2024г. са 
централни банки от Централ-
на и Източна Европа - Полша 
и Чехия! Сърбите и унгарците 
си прибират златото при тях 
- за спокойствие, сигурност и 
суверенитет.

Наличието на стабилен актив, 
който от хиляди години е при-
ет за пари дава стабилност и 
доверие на националната ва-
лута и икономика.

А какво правим ние? Спим. 
Отдаваме суверенитет и кон-
трол над решенията ни като 
държава на чиновници, които 

не бихме избрали и за домоу-
правители във входа! Губим 
права. Радваме се, че ще има 
“дигитално евро”, което било 
топ пионерствано от… Китай, 
моля ви се, както без свян обя-
ви Кристин Лагард, шефката 
на ЕЦБ!

Нашето злато - 41 тона - в 
по-голямата си част е извън 
България. Над половината е 
в Английската Централна Бан-
ка. И плащаме стабилно за 
съхранение. Така обаче било 
“ликвидно” и можело да се ин-
вестира, та да изкараме пари 
- едва ли не “далавера страш-
на”!

Ако това е вярно, защо гло-
балните централни банки по 
света купуват злато с удвое-

ни темпове?!

Защото е въпрос на икономи-
чески суверенитет. А тези по-
купки са основата на високите 
цени на ценния метал на све-
товните борси. Централните 
банки го купуват дори тайно 
- едно декларират, но “суве-
ренните им фондове” действат 
още по-мощно!

Докато се занимаваме с от-
кровени политически глупости 
от сутрин до вечер, светът се 
променя с минути, а рисковете 
и несигурността нарастват. 

Страните от Централна и Из-
точна Европа си връщат зла-
тото и се хвалят в междуна-
родните медии за това. Всичко 
съхранявано у дома. Без не-

ПРИЗИВ КЪМ ВСИЧКИ БЪЛГАРИ!

ВРЕМЕ Е ДА СИ ВЪРНЕМ ЗЛАТОТО! 

гласуват с портфейлите си.
Де-НПО-зация -> Спиране на всякакви плащания към реке-

тьорския сектор за политически натиск и на чужденстранното им 
финансиране.

ДеКомунизация на социалния сектор -> индивидуални инвес-
тиционни партиди вместо бездънната комунистическа разходопо-
кривна система.

Роботизация -> Вместо внос на пришълци. Както правят в Япо-
ния!

Кешът в Конституцията. Таван на данъците в конституцията.

Автор: Теодор Димокенчев

Спешно! Народното събрание трябва да вземе ре-
шение: БНБ да върне у нас 60% от златния резерв, 
който стои извън България.

Това не е символичен акт – това е национална не-
обходимост. Необходими са суверенен фонд, ин-
вестиции в злато, стратегически суровини и 
крипто резерви. Това трябва да е топ-политиче-
ска цел, ако искаме икономическа стабилност, си-
гурност и тежест.

нужни разходи и опасност ня-
кой да ги замрази или изземе, 
както ги сполетя, например, 
венецуелците в случая с Ан-
глия.

Фрапиращо е как държави с 
нашата историческа съдба 
и възможности, но с високо 
национално самочувствие и 
стратегическо мислене, са 
топ купувачи на злато в гло-
бален план. Докато ние ми-
микрираме.

Спешно НС трябва да вземе 
решение БНБ да си върне у 
нас 60-те процента от злато-
то, което е извън България!

Спешно.

Важно е да създадем сувере-
нен фонд, който да инвестира 
стратегически в злато, стра-
тегически суровини и крипто 
резерви. Това е наша топ-по-
литическа цел, за да имаме 
икономическа стабилност и 
тежест.

Няма да оцелеем, ако про-
дължаваме да сме  такива 
лапнимухи!

Всички ние трябва да дейст-
ваме и да следим ключовите 
решения у нас да се вземат и 
реализират в полза на граж-
даните.

Защото България Може!

Автор: Кузман ИЛИЕВ
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БЪЛГАРИЯ МОЖЕ    ПОЗИЦИЯ

брой 7, стр. 11

ПОЗИЦИЯ НА ПП „БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“ ЗАПОЗИЦИЯ НА ПП „БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“ ЗА
УВЕЛИЧАВАНЕТО НА ВОЕННИТЕ РАЗХОДИ УВЕЛИЧАВАНЕТО НА ВОЕННИТЕ РАЗХОДИ 

НА 5% ОТ БВП ДО 2035 Г.НА 5% ОТ БВП ДО 2035 Г.
България се ангажира към НАТО да увеличи военните разходи на 5% от БВП до 2035 г. и 
това повдига редица политически и финансови въпроси.

ПОЛИТИЧЕСКИТЕ СА:

•	 Защо не беше проведена по-активна дискусия в обществото 
– включително и с непредставени в Народното събрание пар-
тии и формации, която да покаже дали е налице консенсус 
относно това решение?

•	 Военните разходи ли представляват първостепенен приори-
тет за това правителство?

•	 Една от най-често посочваните ползи от членството на Бъл-
гария в еврозоната е участието на българските представи-
тели при вземането на решенията в рамките на Еврогрупата 
(Съвета на министрите на финансите от държавите от ев-
розоната) и в Европейската централна банка. В случая като 
член едновременно на НАТО и на ЕС България трябваше да 
не приеме този ангажимент, както направи Испания. Освен 
това няколко държави от ЕС следват политика на твърде ви-
соки бюджетни дефицити и/или държавни дългове и за тях 
тази мярка не би следвало да се прилага. Има ли официално 
становище от страна на правителството по този въпрос?

ВЪЗНИКНАЛИТЕ ФИНАНСОВИ ВЪПРОСИ СА:

•	 Колко ще струва на държавния бюджет това решение?

•	 Осигурено ли е финансиране на допълнителните разходи, 
които е необходимо да бъдат извършени, за да се изпълни 
този ангажимент?

•	 Кога се очаква да започне увеличаването на разходите за от-
брана над предвидения за 2025 г. дял?

•	 По какъв начин ще бъде решен проблемът с изоставащото 
изпълнение на приходната част на бюджета за 2025 г.?

КОЛКО ЩЕ СТРУВА НА БЪЛГАРИЯ ТАЗИ МЯР-
КА?

Ангажиментът за достигане разходите за отбрана до 5% от БВП 
и поддържането на това съотношение за неограничен период от 
време след това излиза далеч извън мандата на настоящото ко-
алиционно правителство. То изпитва трудности да ограничи дори 
настоящия дефицит, който към май т.г. е 1,2% от БВП, а така 

към него се прибавят нови разходи, без да се посочи устойчив 
източник на приходи. Точно такава бюджетна практика допринесе 
за настоящия дефицит и разумното управление означава тя да 
бъде избегната.

Планираните военни разходи за 2025 г. са около 2% от очаквания 
брутен вътрешен продукт. В настоящата неблагоприятна ситу-
ация изпълнението на приходната част на бюджета изостава и 
поради това е вероятно да се наложи актуализацията му преди 
края на годината.

Опцията да бъдат признати за насочени към военните способ-
ности разходите, индиректно свързани с отбрана – например 
такива за инфраструктура и технологии с двойно използване в 

размер до 1.5% от БВП, означава, че всъщност спрямо текущото 
състояние необходимото увеличение е около 1.5% от БВП.

Според параметрите от бюджета и очакванията на Министер-
ството на финансите за БВП за 2025 г. военните разходи вместо 
почти 4.4 млрд. лв. би трябвало да са над 7.6 млрд. лв. или с 
почти 3.3 млрд. лв. по-високи (ако се приеме, че се извършват 
такива с двойно използване), за да се изпълни това изискване. 
Тоест това е минималната сума, която трябва да се прибави за 
всяка година на изпълнение към останалите разходи.

Оценката на въздействието се изразява в сравнението между ал-
тернативния и базовия сценарий. Алтернативният е с по-високи 
военни разходи, а базовият е при настоящото съотношение – око-
ло 2% от БВП.

Допълнителните военни разходи представляват фискален сти-
мул и ще допринесат за увеличаване на номиналния БВП с почти 
6% в дългосрочен период от 2035 г. нататък. След това обаче те 
няма да имат принос за повишаване темпа на дългосрочен рас-
теж.

Същевременно без други промени във фискалната политика 
ежегодните дефицити ще означават постоянно натрупване на 
нов дълг. Така при алтернативния сценарий съотношението меж-
ду държавния дълг и БВП ще е вече с около 2 процентни пункта 
по-високо към 2035 г., а към 2045 г. вече ще е с почти 13 про-
центни пункта по-високо отколкото би било без по-високите воен-
ни разходи, като с течение на времето негативният ефект става 
все по-голям. Въздействието е отрицателно, защото дългът би 
се увеличил, без да допринася за ускоряване на икономическия 
растеж.

Такава политика е неустойчива и не трябва да бъде приложена 
без компенсиращи мерки. Бюджетната консолидация е необхо-
дима и понастоящем, за да се пречупи тенденцията на дефицити 
и това да се случи преди стартирането на програмата за по-висо-
ки военни разходи. Следователно  вече са необходими разходни 
и вероятно приходни мерки, които да свият дефицита с над 3% от 
БВП до края на 2028 г.

След това допълнително трябва да бъдат свити разходи и/или 
осигурени устойчиви приходи за около 1.5% от БВП, така че да 
не се позволи подобна политика да застрашава устойчивостта на 

публичните финанси.

Ако не бъде предприета консолидация, 
понастоящем липсва фискално прос-
транство, а с течение на времето то ще 
се свива допълнително и няма да поз-
воли подобна политика. Този проблем 
не е само за България – той се отнася 
за голяма част от държавите от ЕС.

Друг много важен въпрос е по какъв 
начин ще се изразходват допълнител-
ните средства за отбрана? Вероятно 
немалка част ще представляват уве-
личаване на възнагражденията на пер-
сонала и увеличаване на числеността 
му. Към момента на пазара на труда е 
налице дефицит на кадри. По-високите 
заплати и наемането на допълнителни 
служители ще влоши допълнително 
ситуацията. Така ще бъдат изтеглени 

ПОЗИЦИЯ НА ПП „БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“ ЗАПОЗИЦИЯ НА ПП „БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“ ЗА
УВЕЛИЧАВАНЕТО НА ВОЕННИТЕ РАЗХОДИ УВЕЛИЧАВАНЕТО НА ВОЕННИТЕ РАЗХОДИ 

НА 5% ОТ БВП ДО 2035 Г.НА 5% ОТ БВП ДО 2035 Г.
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КУЗМАН ИЛИЕВ КУЗМАН ИЛИЕВ : : 
НАШИЯТ БИЗНЕС РАБОТИ В НАШИЯТ БИЗНЕС РАБОТИ В 
ЕДНА ОТРОВНА СРЕДАЕДНА ОТРОВНА СРЕДА
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В МЕДИИТЕ

ресурси от по-производителни дейности, което ще се отрази не-
гативно върху икономиката.

Освен това останалите наети в обществения сектор ще имат сти-
мул да поискат на свой ред увеличения на заплатите си, което ще 
означава дори по-голямо нарастване на бюджетните разходи и 
неефективността.

Политиката по доходите на правителствата ще означава шок и 
за частния сектор, който ще трябва да повишава заплати поради 
натиск и без това да се обуславя от по-висока производителност.

Общият растеж на разходите за труд от своя страна ще бъде 
фактор за по-висока инфлация.

Проблем ще бъдат и обществените поръчки, които ще се правят 
за отбраната – досегашният опит показва, че са налице съмнения 
относно оптималността на избора на техника и прозрачността на 
процедурите. Крайният резултат е запазване на ниската ефек-
тивност и създаване на допълнителни възможности за корупция 
поради значително увеличения бюджет.

ПОЗИЦИЯ НА ПП „БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“ ЗАПОЗИЦИЯ НА ПП „БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“ ЗА
УВЕЛИЧАВАНЕТО НА ВОЕННИТЕ РАЗХОДИ УВЕЛИЧАВАНЕТО НА ВОЕННИТЕ РАЗХОДИ 

НА 5% ОТ БВП ДО 2035 Г.НА 5% ОТ БВП ДО 2035 Г.
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БЪЛГАРИЯ МОЖЕ    ПОЗИЦИЯ

„Администрацията се отнася към малкия и средния 
бизнес като мащеха“

„Отвори се кутията на Пан-
дора и се даде картбланш на 
регулаторите да притискат 
всеки, който не може, според 
тях, да обоснове в свобод-
на пазарна икономика защо 
вдига една или друга цена, 

което е тотален абсурд. Ад-
министрацията се отнася към 
малкия и средния бизнес като 
една мащеха, която идва да ги 
напляска, а не да им помогне. 
Ще започнем да оперираме в 
режим на санкции и натиск, а 

това е продиктувано от дупка-
та в бюджета, която зее“, зая-
ви Кузман Илиев.

Относно инициативата „Ма-
газин за хората“:

„Има икономически закони. БИБЛИОТЕКА

Интервю за предаването „Преди всички“ на БНР

Всеки иска да вдига цените, 
но това, което го спира, е 
конкуренцията. Изведнъж се 
появява някакъв държавен 
магазин. Стоките са субси-
дирани. Те ще бъдат по-ев-
тини, защото данъкоплатеца 
е извадил пари от джоба си. 
Средната класа, малкият и 
средният бизнес ще плащат 
за такива ексцентрични аван-
тюри – абсолютно популистки 
и само електорално обосно-
вани. Това ще сложи и нача-
лото на курс към завръщане 
на плановата икономика, раз-
бира се - с едно мнозинство, 
което се е самоопределило за 
„евроатлантическо“, но нека 
да не си лепят само етикети, 
защото това, което правят в 
момента се нарича комуни-
зъм. Това е тотален контрол 
над икономическия процес!“

Цените вече наистина са ви-
соки и това става политиче-
ски проблем, отбеляза ико-
номическият анализатор. Той 
не изключва провеждането на 
масови протести през следва-
щата година - в тежкия зимен 
период.

РУБЛА БРОДИ НАВСЯКЪДЕ!РУБЛА БРОДИ НАВСЯКЪДЕ!
Едно участие, в което засегнахме много важни за България и граждани-
те й икономически теми. 
От редакцията на Дарик си избраха за акцент обаче  „дигиталната 
рубла“. Може би защото им се привижда навсякъде... или така им е 
„спуснато“ отнякъде. 
Пример за журналистическо падение. Няма 
по-важно от словото и Истината!
А който прекрачва границата и се гаври с тях, за 
да се прави на интересен - не уважава нито себе 
си, нито аудиторията си!

В МЕДИИТЕ
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ПАРИ / ЗЛАТЕН ЛЕВ

Откъс от едноименната книга на порфесора по икономика Йорг Гидо Хюлсман.

Инфлацията на политическите пари постоянно на-
малява покупателната способност на пари-
те. В известна степен е възможно хората 
да защитят спестяванията си от тази 
тенденция, но това изисква задъл-
бочено икономическо познание, 
време постоянно да се наглеж-
дат направените инвестиции и 
не малка доза късмет. Хората, 
на които им липсва някоя от 
тези съставки, е много вероят-
но да изгубят съществена част 
от своите активи. Спестявания, 
трупани през целия живот, често 
се изпаряват във въздуха в

рамките на последните няколко го-
дини, прекарани в пенсия. Следва 
отчаяние и изкореняване на морал-
ни и социални стандарти. Но би било 
грешно да се заключи, че инфлаци-
ята води до този ефект само при 
по-възрастните. Както отбелязва 
един автор, тези ефекти са: „особено силни сред младите. Те 
се научават да живеят в настоящето и се присмиват на тези, 
които се опитват да ги научат на „старомоден морал и

пестеливост”. По този начин инфлацията подхранва манта-
литетa на незабавното удовлетворение, който е в голямо 
противоречие с дисциплината и перспективата за вечността, 
необходими за упражняването на библейските принципи на 
управление на имуществото – такива като дългосрочните ин-
вестиции в полза на бъдещите поколения.”

Дори тези граждани, които са благословени със знание, време 
и късмет, за да защитят основата на своите спестявания, не 
могат да избягат от вредното влияние на инфлацията, защото 
те трябва да възприемат навици, които са в противоречие с 
моралното и духовното здраве. Инфлацията ги принуждава да 
прекарват много повече време в мислене за парите си, откол-

Много от тези, които са водени от алчност, за-
вист и стиснатост, биват погубени от гре-
ха. Дори тези, които не са податливи по 
природа,

ще бъдат изложени на изкушения, 
които в друг случай не биха по-
чувствали. А тъй като капризите 
на финансовите пазари също 
предоставят удобно извинение за 
прекомерно пестелива употреба 
на парите, даренията за благотво-
рителни институции ще намаляват.

И после идва фактът, че постоянната 
инфлация влошава качеството на про-
дуктите. Всеки продавач знае, че е трудно 
да продаваш един и същ физически продукт 
на цени по-високи от тези, на които си продавал в 
предходните години. Но растящите цени, измерени в пари, са 
неизбежни, когато паричното предлагане е предмет на нести-
хващо увеличение. Тогава какво правят продавачите? В мно-
го случаи спасението идва чрез технологична иновация, която 
позволява по-евтино производство на продукта, и по този начин 
неутрализация и дори надхвърляне на уравновесяващото влия-
ние на инфлацията. Такъв е например случаят при компютрите 
и всяко друго оборудване, стъпващи главно на информационни 
технологии.

При други индустрии технологичният прогрес играе много 
по-малка роля. В тях продавачът се сблъсква с описания по-го-
ре проблем. Тогава те произвеждат по-нискокачествен продукт 
и го продават със същото име измежду евфемизмите, които 
станаха обичайни за търговския маркетинг. Например те могат 
да продават на клиентите си „леко” кафе и зеленчуци „без аро-
мат” – което означава малко кафе и зеленчуци, при които няма и 
следа от вкус. Подобно влошаване на крайния продукт може да 
се наблюдава и при строителството. Изглежда, че в сравнение 
с други места, страните, поразени от вечната инфлация, имат 
повече къщи и улици, които постоянно се нуждаят от ремонт.

кото биха го правили по принцип. Отбелязахме 
вече, че старият начин за трупане на спес-

тявания от обикновените хора, е бил 
да трупат кеш. При инфлация на по-

литическите пари тази стратегия е 
самоубийствена. Те трябва да ин-
вестират в активи, стойността на 
които расте по време на инфла-
ция - най-практичният начин да 
се направи това е да се купуват 
акции и облигации. Което озна-
чава множество часове, прека-
рани в сравняване и подбиране 

на подходящи ценни книги. И ги 
принуждава постоянно да следят 

и да мислят парите си, докато са 
живи. Те трябва да следят финансо-

вите новини и да наблюдават ценовите 
нива на финансовите пазари.

По същата причина хората ще са склонни да удъл-
жат периода от техния живот, в който се опитват да изкарват 
пари. И ще придават относително по-голямо значение на па-
ричната възвращаемост спрямо други критерии при избора си 
на професия. Например, някои от тези, които по принцип биха 
предпочели да се занимават с градинарство, в крайна сметка 
ще търсят реализация в индустрията, тъй като тя им предлага 
по-голяма парична възвращаемост в дългосрочен план. И пове-
че хора ще приемат работа далече от дома, защото тя ще им 
позволи да получават малко повече пари, отколкото при една 
естествена, неконтролирана парична система.

Духовните измерения на тези предизвикани от инфлацията 
навици изглеждат очевидни. Парите и финансовите въпроси 
започват да играят прекалено голяма роля в живота на човек. 
Инфлацията прави обществото материалистично. Все повече 
хора преследват паричния доход за сметка на личното щастие. 
Предизвиканата от инфлацията географска мобилност изкуст-
вено отслабва семейните връзки и патриотичната преданост. 

КАК КАК ИНФЛАЦИЯТАИНФЛАЦИЯТА  
РАЗРУШАВА РАЗРУШАВА ЦИВИЛИЗАЦИЯТАЦИВИЛИЗАЦИЯТА

В подобна обстановка, хората развиват 
изключително немарливо отношение 
към собствения си език. Ако всичко е 
такова, каквото е казано с думи, тогава 
става трудно да се различи истината 
от лъжата. Инфлацията изкушава хо-
рата да лъжат за техните продукти, 
а вечната инфлация насърчава по-
стоянното лъжене. Авторът на на-
стоящия текст е обяснявал в други 
свои творби как постоянната из-
мама играе съществена роля при 
банкирането с частични резерви 

- основен институт в системата на 
политически контролираните пари. 

Инфлацията на политическите пари 
изглежда разпространява този навик 

като рак сред останалата част от иконо-
миката.
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ИВАН ДИМИТРОВ: ИВАН ДИМИТРОВ: 
В ПОЛИТИКАТА ДВОЙНИТЕ В ПОЛИТИКАТА ДВОЙНИТЕ 
СТАНДАРТИ СА НЕПРИЕМЛИВИ, СТАНДАРТИ СА НЕПРИЕМЛИВИ, 
ИНАЧЕ СТОИШ АНЕМИЧНО! ИНАЧЕ СТОИШ АНЕМИЧНО! 

МЕСТНА ВЛАСТ

След касирането на изборите за общински съветници в Пазарджик чле-
нът на ИС на ПП БМ Иван Димитров получи правото да се завърне като 
част от предходния състав на местния парламент и да довърши манда-
та до провеждането на предсрочните избори.  Въпреки отдалата му се 
възможност като водеща фигура и местен представител на ПП БМ Иван 
Димитров направи единствено възможния морален ход – още преди пола-
гането на клетва той входира своята оставка в кметството на града. 
Този жест не е отказ от участие в политическия процес, а заявка, че в ПП 
БМ това участие ще отговаря на нови и по-високи етични стандарти, 
изхождащи от интереса на гражданите. ПП БЪЛГАРИЯ МОЖЕ ще се яви 
на предстоящите избори за общински съветници в Пазарджик със свои 
екип и управленска програма!

Поредните касирани избори,  
този път за общински съветни-
ци в Пазарджик, след като са 
установени съществени нару-
шения в изборния процес!
Сандански, Струмяни, Кава-
рна, сега и Пазарджик! Колко 
още трябва да бъдат касирани, 
за да се приложат мерки, които 
да спрат в зародиш изборните 
шантажи? 
Институционалното без-
действие е пагубно по две съ-
ществени траектории.
1. В силните демокрации граж-
даните осъзнават себе си като 
активен фактор при формира-
нето на политическия дневен 
ред. С други думи те са здраво 
социализирани, а интересите 
им са продукт на политическа 
култура, която теорията опре-
деля като участническа. Поли-

тическите решения биват леги-
тимни, защото са натоварени 
с гражданско доверие, а то  от 
своя страна се губи, когато 
всички ние ставаме свидетели 
на безброй изборни волю-не-
волю нарушения /контролиран 
вот, манипулации, надписва-
ния, нарочни грешки за недей-
ствителни бюлетини, загуба на 
книжа, несъответствия поради 
липса на практика и знание при 
попълване на протоколи и т.н/, 
които изцяло променят, подри-
ват фундаментите на демокра-
тичните процедури.  
Спре ли гражданина да вяр-
ва  в своите представители, 
процедури и закони всичко 
последващо губи основание! 
В този контекст не бива да се 
учудваме, когато има ниска 
избирателна активност, когато 

се увеличава 
дела на хо-
рата, които 

настоящия силно динамичен 
контекст не носи дивиденти. 
ПП „България може“ се обя-
вява за следните незабавни 
мерки:
•	 въвеждане на активна 
регистрация на избирателите;                                                       
•	 прилагане на нов тип 
машинно гласуване посред-
ством сканиращи устройства;                                                                                                                                     
•	 създаване на регио-
нални преброителни центрове 
с персонал от държавни слу-
жители;
•	 въвеждане на забра-
на за заемане на публични 
позиции за срок от 10 години 
за всички длъжностни лица, 
участващи в изборни измами.

са безразлични към политиче-
ското.  Нека да стане ясно за 
всички ни, че самото касиране 
е съдебен път към последващи 
действия, целящи да възста-
новят законоустоновения ред 
срещу политическия произвол, 
но не е превантивен лек, който 
да имунизира политическата 
система срещу подобни ане-
мични похвати.
2. Спира разработването и 
прилагането на местни/нацио-
нални политики и  се губи  цен-
но административно време, 
докато се възстановят фукци-
ите на структурните компо-
ненти в системата. Блокира се 
работата и се преминава към 
реверсивно движение, което в 
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